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м. Рівне 
 

(Науковий керівник – доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри практики 

англійської мови та методики викладання РДГУ Михальчук Н.О.) 

СУЧАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ КОГНІТИВНОЇ ПСИХОЛОГІЇ 

Когнітивна психологія – це галузь психології, яка займається вивченням психічних 

процесів, таких як сприйняття, мислення, пам’ять, мовлення, увага та рішення. Основною 

метою когнітивної психології є розуміння того, як люди сприймають, обробляють та 

інтерпретують інформацію з навколишнього світу. 

Ця галузь психології впливає на багато інших областей, таких як педагогіка, дизайн 

інтерфейсів, медицина, ергономіка, реклама та інше. Розуміння когнітивних процесів дозволяє 

створювати ефективніші технології та покращувати взаємодію між людьми та комп’ютерами, 

зокрема розробляти інтерфейси, які більше відповідають способу функціонування людського 

мислення.  

З того часу когнітивна психологія значно розвинулася і розширила своє розуміння 

багатьох аспектів людського мислення. Завдяки прогресу в нейронауці та технологіях 

мозкового сканування вчені змогли краще зрозуміти зв’язок між мозком і когнітивними 

процесами. Це призвело до розвитку таких областей, як когнітивна нейропсихологія та 

когнітивна нейронаука. 

Центральною ідеєю когнітивної психології є те, що мислення та сприйняття 

відбуваються не просто через бездумні реакції, а через активний процес обробки інформації. 

Вчені в цій галузі досліджують, як людський розум приймає рішення, сприймає інформацію, 

розв’язує проблеми та утворює уявлення про світ. 

 Ж. Піаже не розмежовував поняття мислення та інтелекту, а також дійшов висновку, 

що стадії психічного розвитку людини співпадають з етапами розвитку її інтелекту (4 стадії: 

сенсомоторна, доопераціональна, конкретних операцій, стадія формальних операцій). 

Один з відомих когнітивістів ХХ ст., засновник раціонально-емотивної терапії А. 

Елліс, стверджував, що «людям заважають не речі, а те, якими вони їх бачать».На його думку, 

частина когнітивних уявлень є раціональними та конструктивними, інша – ірраціональними 

та деструктивними. Відповідно слід працювати над трансформацією останніх. 

Ульріх Найссер, якого часто називають “батьком когнітивної психології”, у своїй 

книзі 1967 року “Когнітивна психологія” визначив основні принципи цієї нової дисципліни і 

підкреслив, що процеси сприйняття, обробки та запам’ятовування інформації людьми можна 

досліджувати науково, використовуючи експерименти та вивчення патернів поведінки. 
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Сьогодні когнітивна психологія продовжує відігравати важливу роль у психології та 

інших галузях, включаючи штучний інтелект, лінгвістику, філософію, антропологію та освіту, 

надаючи ключові інсайти про те, як ми думаємо, навчаємось і сприймаємо світ навколо нас. 

Дослідження природи знання в когнітивній психології проводилися під впливом Ж. 

Піаже, Б. Іннельдер та інших, з упровадженням наявних розробок щодо когнітивного розвитку 

у психічному становленні дитини. Роботи Піаже починалися з інтересу до тестів інтелекту 

(діти до семи років) і включали також дитячі відповіді щодо різних проблем. У результаті 

досліджень було вказано на специфіку етапів інтелектуального розвитку відповідно до різних 

вікових рівнів. 

Проблеми природи і структури знань розроблялися багатьма вченими. Зокрема Р. 

Шенк і Р. Абельсон розвивали ідеї, близькі до європейських досліджень систем соціального 

управління. У. Найссер висуває тенденцію, яка стосується розуміння пізнавальної активності 

в контексті природної цілеспрямованої діяльності. Генетичні розвідки Ж. Піаже і Ж. Бауера, 

дослідження сприймання Е. Гібсонів, інтерес до природних когнітивних карт, соматичних 

теорій мови визнані суттєвим внеском у змістову когнітивну психологію. 

Сприймання в ролі вихідного предмета дослідження когнітивної психології 

тлумачиться як основна когнітивна активність, на основі котрої виникають уява, мова і т. ін. 

У сприйманні присутні когнітивна готовність і реальність, вирізняються середовище і 

пристосування до нього. Дж. Гібсон надає перевагу об’єктивним якостям світу у сприйманні. 

У. Найссер підкреслює внесок самої людини в перцептивні акти на основі певного роду 

структур, які вибірково адресуються об’єкту. 

У когнітивній психології застосовується низка методів для дослідження ментальних 

процесів. У центрі цієї дисципліни стоять експерименти, дозволяючи контролювати та 

маніпулювати змінними, щоб вивчати їх вплив на когнітивні функції. Наприклад, це можуть 

бути лабораторні експерименти, де учасники виконують певні завдання, а дослідники 

вимірюють їхню реакцію. 

Для глибокого розуміння роботи мозку застосовуються нейроіміджингові методи, такі 

як функціональна магнітно-резонансна томографія та позитронно-емісійна томографія, які 

візуалізують активність мозку під час виконання когнітивних завдань. Інші методи, такі як 

електроенцефалографія та психофізіологічні вимірювання, також допомагають пов’язати 

фізіологічну активність з когнітивними процесами. 

Експериментальний метод є одним із основних методів наукового дослідження, який 

широко застосовується у когнітивній психології. В основі експериментального методу лежить 

принцип маніпуляції однією або декількома змінними та вимірювання їхнього впливу на інші 

змінні. 
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В експериментальному дослідженні вчені контролюють та маніпулюють 

незалежними змінними, щоб визначити, чи викликають вони зміни у залежній змінній. 

Наприклад, дослідник може змінити рівень уваги (незалежна змінна) та заміряти, як це 

впливає на процес запам’ятовування (залежна змінна). 

Ключовою особливістю експериментального методу є контроль над незалежними 

змінними та випадковий розподіл учасників за групами. Це дозволяє дослідникам 

стверджувати, що зміни у залежній змінній є результатом маніпуляцій із незалежною змінною, 

а не наслідком інших факторів. 
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